

# 立足五大职责 实施五大工程 港城技能人才培养跟着产业走

本报讯(记者 陈兵 通讯员 万骏)昨日,笔者从全市人力资源和社会保障工作会议了解到,今年立足“稳就业、保民生、聚人才、促和谐、优服务”五大职责,实施“就在港城”“暖心社保”“人才强基”“安薪无忧”“环境优化”五大工程,紧跟我市产业发展方向,重点开展“技能照亮前程”培训行动,全年开展补贴性职业技能培训2万人次。

招聘活动65场,全市新增参保高校毕业生3.4万人,完成补贴性职业技能培训3.25万人次,新增技能人才3.3万人、专技人才2.1万人。

能力提升培训2000人次,分类组织制造业、数字技能、康养服务等技能培训5000人次,全年开展补贴性职业技能培训2万人次。

我市将更多人群纳入社保覆盖范围,进一步织密扎牢社会保障网,推进“数据找人”社保扩面专项行动,全年新增社会保险参保4万人。全力打造人才“引育用留”全链条支持体系,建强技能人才、专技人才、乡土人才3支队伍,为我市新质生产力及重点产业发展筑牢人才基础。

本报讯(记者 伏广进 通讯员 刘明 张良)日前,我市举办“非遗+国际范”新春文化盛宴,组织中外学生开展舞龙舞狮文化表演活动,为港城市民奉上一场融合中华优秀传统文化与国际元素的视觉盛宴。

表演现场,舞龙舞狮队的20名中外学生队员手持金龙,在鼓点节奏中腾挪翻转,摆出“龙”等汉字造型。队伍中既有来自摩洛哥、赤道几内亚、利比里亚等国的留学生,也有中国学生担任“龙珠”引导。来自多哥的领队教练王千秋表示:“舞龙不仅是体育项目,更是文化纽带,成为我理解中国精神的重要载体。”

## 『非遗+国际范』新春文化活动出圈 外交部发言人海外社交账号点赞推介

### 灌南螃蟹产业链不断完善

# 10万斤蟹苗迎八方来客

本报讯(记者 袁春梅 通讯员 殷开军)雨水节气正是蟹苗投放的最佳时节,这几天,在灌南县硕项湖螃蟹养殖基地,每天都有人头攒动,来自周边地区的螃蟹养殖户前来这里采购蟹苗,无数“蟹宝宝”被发往“新家”,开启它们的成“蟹”之旅。

昨日,在灌南县硕项湖螃蟹养殖合作社,10多名工人正在分拣蟹苗。分拣好的蟹苗随即被装车发往河南、山东等地。由于今年气候适宜,蟹苗品质出色、个头大、成活率高,蟹苗产销两旺,10万斤左右的蟹苗被外地蟹农预订一空。

“目前,公蟹苗每公斤售价60元左右,母蟹苗每公斤售价160元左右。我们的蟹苗实行的是订单销售,早在去年11月份就被订购一空,现在正是我们一年中最繁忙的时候,这几天这些蟹苗都会发出去,今年蟹苗亩产在700斤左右,比去年增长10%左右。”养殖户宋成伍介绍。

“优质蟹苗大小规格一致,体色色泽鲜亮呈青灰色,甲壳完整、附肢齐全、颜色深浅一致的,才算得上是优质蟹苗。”宋成伍一边挑拣蟹苗,一边介绍,“我们销售的蟹苗从选苗到培育都有严格的标准,会仔细鉴别蟹苗质量,把早熟蟹、残腿蟹以及过于幼小的蟹苗统统挑拣出去,确保苗种均匀,提高蟹苗的成活率。”

蟹农景香是江苏宿迁螃蟹养殖大户,去年,她在灌南购买了3000多斤蟹苗,品质很好,成活率高,取得了不错的养殖效益。“去年就是在这儿买的蟹苗,这个蟹苗买回去质量非常好,产量也高,一亩地能达到1万多斤利润,这次又来了,希望今年继续大丰收。”景香说,今年计划购买2万斤公蟹苗。

灌南县地处沂沭泗河下游,素有“洪水走廊”之称,境内河流纵横交错,凭借独特地理优势和丰富的水域生态资源,已有30多年大闸蟹养殖历史。丰富的水域资源、适宜的气候条件养出了“青背、白肚、金爪、黄毛、爪长、体壮”的“硕项湖大闸蟹”,成为灌南县重要的特色农业产业。

“蟹苗的质量决定了成蟹的品质,为了提高蟹苗的质量,灌南县积极推广生态、高效、优质的绿色生态养殖模式,通过对藻类、有益微生物的培养,让水环境更有营养,培育的蟹苗品质更高,保证了蟹苗养殖产业蓬勃发展。”灌南县农业农村局相关负责人介绍,近年来,灌南县不断加强螃蟹这一富民产业的发展,去年建成了硕项湖大闸蟹交易市场,从卖螃蟹到卖蟹苗,螃蟹的产业链也在不断完善,通过“科技养蟹、质量强蟹、绿色强蟹、品牌促蟹”发展模式,让大闸蟹成为助力乡村振兴的“富民蟹”。



昨日,在灌南县硕项湖螃蟹养殖合作社,工人们正在分拣蟹苗。  
记者 樊晓殊 通讯员 孙孙 殷开军 摄影报道

### 8万吨市级政府储备粮专库正常投运 新库装新粮 科技来护航

本报讯(记者 王文 朱迅 通讯员 姜文 南宁)“秋收冬藏、颗粒归仓”,2024年收成怎么样,颗粒归仓了吗?在去年11月启用的新建8万吨市级政府储备粮专库,仓内高至六七米的平整粮面让人感受到丰收的喜悦扑面而来。作为2024年民生实事项目之一,市级政府储备粮专库的建成和秋收稻谷的顺利入仓,不仅是我市粮食储备体系建设和秋收稻谷的顺利入仓,更是深入贯彻国家粮食安全战略、守护百姓“米袋子”安全的生动实践。

粮食安全是“国之大者”。粮食要种得好,还要储得好,科学储粮关系国家粮食安全。为更好地实现市级政府储备粮“规模存放、集中管理”的要求,为全市粮食安全保供提供坚强保障,我市于2023年10月开工建设8万吨市级政府储备粮专库。该项目位于海州区新坝镇,占地约91.1亩,总投资1.23亿元,市农商控股集团下属单位新海粮库作为建设主体。

行走于专库内,7幢高大的平房仓矗立眼前。新海粮库公司负责人介绍,虽然时值隆冬,但储粮工作并不轻松。“粮食冬季低温易储是一个思维误区,这时候粮堆容易出现热芯冷皮现象。”他说,冬季储粮保管核心就是

降温蓄冷保粮质,需要随时监测粮堆不同部位的温度和湿度,同时做好防虫、防霉、防结露等工作,对储粮过程中出现的隐患要及时发现并处置。

为此,日常粮情检查必不可少。不过,相较于以前,粮库如今已经具备更为先进的科技保粮设施,配备完善的接发、通风、环流熏蒸、氮气气调、控温储粮及粮情测控系统,储粮技术从智能化迈向信息化。事实上,市级政府储备粮专库所在的新海粮库,在全省率先建成智能化粮库和信息化管理平台系统,在全省首批建成粮食电子商务平台。

平铺在仓房的粮食,经高清摄像头多次放大后,粒粒分明地呈现在屏幕上,只需轻点鼠标,粮仓粮食入库情况、储存情况一目了然。目前,仓房信息、储粮信息、出入库记录、粮温检测和所有视频监控等均实现了实时上传。在科技加持下,粮食购销和储备监管更加高效。

据悉,8万吨市级政府储备粮专库还配套一站式服务楼、辅助用房、机修间、器材库、排涝泵房、一体化消防给水泵站、办公楼等附属设施。其建成投用,增强了我市应对自然灾害、突发事件等特殊情况下的粮食应急供应能力,也为维护区域粮食市场稳定、促进农业可持续发展奠定了坚实基础。

### 坚持“不动摇” 培育发展好生态

建成并运行国家级知识产权保护中心,获批国家知识产权强市建设试点城市;

打造“信用+公共资源交易”监管新格局,信用成为公共资源交易“硬通货”更加凸显;

依法保护知识产权,积极推进知识产权犯罪案件侦办,始终保持打击侵犯知识产权犯罪高压态势。

民营经济发展不仅需要企业创新,更需要制度创新,不断为企业发展提供“阳光雨露”;

——制定出台《连云港市促进民营经济发展壮大若干措施》,从六个方面提出23条举措,为民营经济发展保驾护航。印发实施《优化营商环境十条政策措施》《关于实施金融服务五项工程支持民营经济发展壮大的工作方案》《关于以深化改革推动制度集成创新促进新质生产力发展的重点任务清单》,为持续优化提升民营企业发展环境提供有力制度保障。

——省内率先出台《连云港市高效办成企业信用修复“一件事”专项行动方案》,推广“两书同达”,异地信用修复不见面办理、信用修复帮扶代办、修复“直通车”等创新做法。

——建立90家民营企业和民营经济人士库,推广使用民营经济综合服务平台,定期召开政策宣讲会、企业座谈会。

——将“重大违反统一大市场建设事件”纳入高质量考核体系,加强民营经济统计核算体系建设,持续优化统一大市场、公平竞争审查“双机制”。

——实行涉及民营企业反映问题“转办、承办、督办、销号”制度,强化民营企业诉求闭环管理。

截至2024年底,全市实有各类市场主体超过78.7万户。如今,港城民营经济已深度融入连云港经济大海。在高质量发展的大潮中,在市委、市政府的鼓励、支持和引导下,港城民营经济将不断涌现更多“弄潮儿”。

### 勇立潮头 坚定发展信心

过去连云港民营经济靠创新成就港城产业奇迹,如今,港城持续优化好生态,进

一步提升民营经济配置资源的便利性,港城企业家更加坚定勇立潮头的发展信心。

“企业是经营主体,企业发展内生动力是第一位的。”民营企业座谈会传来的关怀嘱托,让港城广大企业家更加坚定创业和报国激情。

在港城民营经济发展一线,港城企业家已经在寻找企业内生动力上发力了。“我现在有更多的时间在试验线上和实验室里,与我带的技术团队天天在一起,解决复杂的技术问题,心情非常好。”中复神鹰碳纤维股份有限公司创始人、首席科学家、总工程师张国良在他的企业家手记中写道,总书记在企业家座谈会上的讲话让他进一步坚定信心。他说:“作为一个企业家,要有敢于冒风险为国家分忧的责任感!”过去几十年,他是这样做的,如今,他正在考虑将碳纤维面向航空、新能源高端领域,提供专用碳纤维的定制服务。

“十五五”即将到来,我们国家向前走靠创新,我们企业向前走更需要靠创新。”“我们正加速推进90余项自主创新药临床研究,同步开展约400项全球临床试验。”

“我们立志成为清洁能源综合应用的领军企业以及健康、智能、舒适家居电器的创新先锋。”

如今,在港城投身创新的民营企业努力在抓住“牛鼻子”,突破“卡脖子”上显身手,越来越多民营中小企业成为“单打冠军”“隐形冠军”。

天明机械紧跟国家低空经济发展战略,积极开拓低空经济新空间;康缘药业提取精制“依靠近200个红外点用5G熬中药;嘉明碳素积极创新陶瓷等新材料……可以说,如今港城民营企业正抓住科技创新机遇,发挥市场化程度高、决策高效、激励有力等优势,在专精特新领域大显身手。

“你让别人到桥头堡买东西,必须有点真本领。”

“十五五”即将到来,我们国家向前走靠创新,我们企业向前走更需要靠创新。”

“我们正加速推进90余项自主创新药临床研究,同步开展约400项全球临床试验。”

“我们立志成为清洁能源综合应用的领军企业以及健康、智能、舒适家居电器的创新先锋。”

文明健康 绿色环保 讲文明树新风公益广告  
一粥一饭,当思来之不易  
半丝半缕,恒念物力维艰  
连云港市海州区朝阳东路3号 电话:(0518) 85818457 邮政编码:222001 印刷:连云港报业印务有限公司 地址:连云港市海州区振兴路8号 电话:(0518) 85910337 定价:468元/年